

■聚焦东盟峰会

“三会一访”，中国东盟关系更成熟

李克强总理赴老挝出席东盟系列峰会

应东盟轮值主席国老挝总理通伦邀请，国务院总理李克强于9月6日至9日出席在老挝万象举行的第19次中国—东盟(10+1)领导人会议暨中国—东盟建立对话关系25周年纪念峰会、第19次东盟与中日韩(10+3)领导人会议和第11届东亚峰会，并对老挝进行正式访问。

中国外交部8月31日表示，本次出访将推动中国东盟关系加快迈入新的合作成熟期，李克强总理将就中国东盟合作提出新主张，打造双方合作的新支柱。有专家称，中国与东盟关系将朝着更加积极的方向发展。



去年11月，第18次中国—东盟领导人会议上，李克强总理发表讲话。

中国东盟对话关系25周年“庆生”

自从2013年以来，李克强总理每年都参加东亚峰会、东盟与中日韩(10+3)领导人会议以及中国—东盟(10+1)领导人会议并发表讲话。这些年来，东亚合作机制和制度建设发展迅速，形成了以东盟为主导、“10+1”为基础、“10+3”为主渠道的基本架构。

此前，李克强曾表示，要加快推进东亚地区经济一体化，把东亚打造成世界经济的稳定增长极。多年以来，东盟与中日韩(10+3)合作已经成为东亚合作的主渠道、主阵地，有力地促进了东亚的一体化进程。

就中国—东盟(10+1)关系而言，李克强去年参加第18次中国—东盟(10+1)领导人会议时曾指出，“10+1”合作要走得远、行得稳，要善于运用“和而不同”，“以合促解”，包容互鉴、合作共赢。今年是中国—东盟建立对话关系25周年，中国与东盟关系也成为东盟对外关系中最活跃、发展最快、最具潜力的重要组成部分。

此次，李克强总理将出席中国—东盟领导人会议暨中国—东盟建立对话关系25周年纪念峰会，并将同与会的部分领导人举行双边会见。中国外交

部副部长刘振民介绍说，李克强总理将在会上全面回顾双方关系发展成就，总结有益经验，继续推动落实“2+7合作框架”，倡议在巩固和深化政治安全和经贸合作的同时，以教育和旅游为优先方向，将人文交流打造为双方关系新支柱，为双方合作注入新动力。

东盟峰会声明草案未提南海仲裁结果

中国驻东盟大使徐步日前在接受新华社记者书面采访时说，如果说过去25年是中国—东盟关系的“成长期”，那么未来将迎来双方关系的“成熟期”。“成长期”的关键词是从无到有，未来“成熟期”的关键词是提质升级。

不过，进一步深化中国—东盟关系，仍面临挑战。近年来，南海问题在个别国家的炒作下不断升温。徐步说，这其中掺杂着某些当事国的“小算盘”和一些域外国家对东亚“大棋局”的谋划，短期内难以彻底解决。个别域外国家刻意炒作南海航行和飞越自由，在南海炫耀武力的危险做法也引起人们的警惕。南海的和平与繁荣来之不易，需要相关各方通过实际行动共同珍惜和维护，将南海建设成和平、友好、合作之海。

此外，美联社5日称，其获

得的东盟峰会声明草案显示，文中没有提及7月12日的南海仲裁结果，“这可被视为北京的外交胜利”。报道称，经过进一步商议后，该声明将在周四的系列会议结束后发布。

李克强前脚离老挝 越南总理后脚访华

三场峰会结束后，李克强将开启对老挝的正式访问。这也是李克强就任总理以来首次访问老挝。此访正值中老建交55周年，双方期待李克强此访推动新时期中老全面战略合作伙伴关系，为两国人民带来更大福祉。

作为中国—东盟铁路通道的重要部分，中老铁路已于去年年底举行开工奠基仪式，目前进展顺利。双方合作的老挝首颗通讯卫星成功发射并顺利运营。此外，两国在防务、安全、人文等领域合作也不断发展。据双方官方透露，此访中，李克强将与老方领导人就推进新时期合作及共同关心的问题深入交换意见，达成重要共识。双方还将签署一系列合作文件。

李克强访问老挝结束后，越南总理阮春福将于本月10日至15日对中国进行正式访问，并出席第十三届中国—东盟博览会。这是阮春福当选总理后首次访华。

据新华社、中国政府网、澎湃等

孝在心，
亦在行！

